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教学目标：
1、知识目标
了解北京胡同的有关知识及其中体现的文化内涵。
2、能力目标
掌握概括要点、梳理文章思路的能力。 

3、情感目标

　品味语言，体会作者对“胡同文化”的情感态度。
教学重点：

领会“胡同文化”的“封闭”和“忍”的特征及其典型意义。 
教学难点：

品味语言，体会作者对“胡同文化”的情感态度。

教学方法：

任务驱动法、 情景教学法 、翻转课堂法。 

教学环境：

多媒体课件、QQ学习平台、手机、微课、直观视频。
教学课时：

2课时

 教学用具：
评价表、建筑拼图。

教学过程：

第一课时
一、导语
读城，也是读人，读文化。城市并不仅仅是房屋和街道、店铺和城墙。城市是人的生存空间。这个生存空间，是由每一个城市的地理位置、周边环境、街道建筑、历史传统和人文氛围构成的。读城，读的是他们的“活法”。                       ---易中天《读城记》
观看《中国三分钟 北京胡同》视频。

二、作者简介
汪曾祺( 1920-1998) ，江苏高邮人， 当代著名作家。汪曾祺出身于书香门第，受家庭环境的影响，自幼能书能画，多才多艺，19 岁入昆明西南联大中文系读书，受教于闻一多、朱自清、沈从文先生。他不仅深谙经史子集，而且专攻中国民间文学和戏曲艺术，此外还接受了一些“现代派”的东西，因此他从气质和造诣上都高于一般作家，有自己独特的美学追求和特殊的艺术风格。
汪曾祺的代表作有小说《受戒》、《大淖记事》等。他的小说具有一种散文美，以朴素的文笔，书写生活的诗意。《受戒》是他最具代表性的小说，发表于1980年，它以平淡素雅的色彩，朴素活脱的语言描绘了小明尚海明和农村小姑娘小英子之间纯真的友谊和美好的爱情，歌颂了人世间的人情美、人性美。因为这篇小说，汪曾祺才为

文坛所推重，被称为“大器晚成”。

《大淖记事》赞扬了潜藏于劳动人民心间的生活意志、战胜邪恶的崇高信念和深沉而笃重的爱情。
汪曾祺为什么对北京的胡同那么情有独钟呢？原来他长期生活在北京，对北京的掌故，对北京人的思想行为了如指掌。

三、题解

这篇《胡同文化》是为摄影艺术集《胡同之没》写的序言，比较鲜明地体现了作者的创作个性。本文的文体为“序“，即书序，是一种文体，也称作“叙”或“引”，主要说明书的写作目的、编排体例、作者情况等，有的书序还包含对作家作品的评论和对有关问题的研究阐述。本文属于后者，是就作品的有关问题——胡同文化发表见解。

书序一般放在正文的前边，放在正文后边的叫“跋”或“后记”。书序有别人写的，也有作者自己写的，后者谓“自序”。

四、字、词

喧闹       安土重迁      挪窝        置身事外      安分守己      
逆来顺受      烦躁      凭吊       衰草离披      无可奈何                                                  

五、课文研读
（一）、展胡同图片，归纳特点 ；
阅读课文1--4自然段，结合课前百度搜素北京胡同知识和图片，分组讨论北京胡同特点。通过QQ群语文学习平台每组上传2张代表胡同特点的照片，并由学生上台讲解。

明确：胡同特点： 

方正（皇城建筑格局的特点）。

通俗（胡同的取名。）

众多（数量）

安静（环境）

（二）、谈胡同文化，领悟内涵；
播放微课《文化》，简单了解文化的定义和分类。
阅读课文6—12自然段，各组带着问题深入文段，专注居

住在胡同里的市民所呈现出的生活习惯，人际交往，处世哲学及精神面貌进行探究，讨论中如遇到问题，把问题发送到学习平台，进行全班交流。在交流中解决教学重点。

明确：胡同文化内涵：

安土重迁（居住）；

过往不多（人际）；

易于满足（饮食）；

不管闲事（处世）；

安分守己（心态）　 
胡同文化的特点：
封闭 、忍
六：小结

本节课我们归纳了胡同的特点，以及有这种建筑格局搜体现的市民文化。

七：作业

结合网络理解胡同文化的内涵。
第二课时

复习导入

1、胡同特点。

2、文化内涵的方面。
二、谈胡同文化，领悟内涵。
很多同学们提出难以理解为什么居住在胡同里的人封闭和忍？

其实这就是文章的重点，那么如何解决呢？

从三个角度进行解读：

①.北京城的建筑格局，方方正正；

②.北京城悠久的历史。胡同文化是一定历史发展阶段的产物。其实这不仅是北京人的一种传统心态，试想中国有几千年的封建专制，所以封闭守旧是一种民族心理，惯于忍耐更是一种民族性格。

③.作者举了两个例子来证明老北京的“忍”劲。“睡不着眯着”这话形象地活画出一个“北京小市民”的形象。“眯着”，就是本来睡

不着但又非得把眼微微闭上装睡。“北京小市民”对社会上一些丑陋现象本也看不惯，但非把眼微微闭上假装看不见，求的只是自家门前干净而已。

三、品京味语言，体会情感。
1、汪曾祺语言在讲求口语化、民族化的同时，又注意到语言的清新雅致、意味无穷。为了让同学们在阅读中学会欣赏语言的特色，我呈现出几个语言片段。走进课文，分组朗读，每组推选一名同学为大家朗读并分析谈谈你对这几段文字的理解。在学生们的自我品读、小组讨论中，突破教学难点。

①.有窝头,就知足了。大腌萝卜，就不错。小酱萝卜，那还有什么说的。臭豆腐滴几滴香油，可以待姑奶奶。虾米皮熬白菜，嘿！ 
明确:一个“嘿”字，使读者如见其色、如闻其香、如尝其昧，极其形象地刻画出北京市民享受虾米熬白菜这种美食时那种无限向往、无限满足神态，表现了北京人“易于满足，他们对生活的物质要求不高”的心态。
②.“穷忍着，富耐着，睡不着眯着！”“睡不着眯着”这话实在太精彩了！睡不着，别烦躁，别起急，眯着。北京人，真有你的！ 
明确：对别人无可奈何，只有自我安慰，充分体现了北京人善于忍耐的性格。最后“真有你的!”作者用北京人惯用的调侃语气辛辣讽刺了胡同文化的“忍”，带有鲜明的北京方言色彩。
③.西风残照，衰草离披，满目荒凉，毫无生气。

明确：用带有浓郁文学色彩的优美词语勾勒出一幅衰败的图景，给文章增添了一抹“怀旧”、“伤感”之情。

2、我们看到作者对于胡同文化中的封闭和忍这些消极的文化是持讽刺和否定态度的，文章最后三个自然段中，作者用伤感的笔调要表达怎样的情感？开展辩论的方式，两个观点“留存和消失”，突破教学难点。

明确：一方面由于作者长期生活在北京，对于北京的胡同和四合院有深厚的感情，面对胡同的没落，衰败，不可避免的产生一种怅惘的怀旧、感伤情绪。同时，作者又理智地认识到这样一种封闭的、保守的文化在在改革开放的今天，在商品经济的大潮的席卷下，必然走向衰亡，因此，作者只能充满深情而又无可奈何地向胡同挥挥手说再见。

四、做传承之人，提升素养。
 1、出示习近平总书记对于北京古建筑文化的指示：“北京是世界著名古都，传承保护好这份宝贵遗产是首都的责任，传承历史文脉，处理好城市改造开发和历史文化遗产保护利用的关系，切实做到在保护中发展，在发展中保护。历史文化是城市的灵魂，像爱惜自己的生命，一样保护好  文化遗产。” 帮助学生加深对课文的理解与升华。

2、结合自身专业，体会文化和建筑的密切关系，做传承文化之人。
五、 小结。
本课从概括胡同特点入手，到领悟文化内涵到体会情感到培养素养，由浅入深，层层深入。逐步完成教学任务。

课堂四步，步步生花，这一份对于建筑文化的感悟也在不知不觉间浸入学生的心田。
六、课后作业

1、阅读易中天的《读城记 ·北京城》更全面的了解建筑背后的丰富文化。 

2、每个小组拼一个代表性的中国民居。

3、仿照本文风格写一篇文化探究的小短文。

七、板书设计

胡同文化 
   胡同特点：方正、通俗、众多、安静。 

   文化内涵：安土重迁、过往不多、          

易于满足、安分守己。

精义：忍
   作者情感：怀旧、伤感、豁达

教学评价设计

学生自我评价表

学习内容评价：
通过课文学习，你对北京胡同的特点是否掌握了？
是              B.否
2、住在胡同里居民形成的一种生活习惯和精神状态，你是否认同？
A. 认同             B.不认同
3、胡同文化的内涵，你都掌握了吗？

A. 掌握             B.了解
4、作者对胡同文化的情感你赞同吗？

A. 赞同             B.不赞同
5、作为一名未来的建筑师你将如何对待胡同？
A. 拆除             B.尽量保留

6、在你今后的设计作品中，是否会结合当地文化?
A. 是               B.否              C.尽量

学生自我评价表

学习过程评价：
1、你参与了课堂的哪些活动（讨论、问答、朗读等）？

A. 讨论            B.问答            C.朗读

你参与的活动获得师生认可么？

A. 认可            B.不认可 

你对你的课堂表现满意么？

满意            B.一般

你是否对信息化教学方式感兴趣吗？

A. 是        B.否
九、课后反思

本课力图体现“重在自主，重在发现，重在探究”的教学理念，
借助信息化媒体，师生互动完成教学任务。
     首先，学生的鉴赏活动贯穿教学的始终。在课堂上，鉴赏主体拥有比较充分的鉴赏权、思考权、发言权，这就为主体“发现”提供了保证，学生不再是名义上的、形式上的主体，而是实质性主体——成为学习过程的真正主人。 
     其次，教师的作用主要是策动并促成主体鉴赏。教师努力将一定的教学内容问题化，用问题驱动学生进行鉴赏实践。以提出问题——探究问题——展开问题或解决问题为途径，以调整难度，提供支持，激励疏导等方式给活动以切实的帮助，从而实现了一定的教学目标。这样的教学过程使主体情知互补，心智并进，思维、语言、情意、品质得到同步协调发展，为主体的全面发展奠定了基础。 
     再次，辩论环节中，教师不是用定论的方式传授，而是引导学生通过分析感悟自己去发现知识。这样，学生不仅知其然，而且知其所以然，与老师讲，学生听的单向教学过程相比，这种知识获取过程具有明显的优势。

最后，信息化媒体的介入，提高了学生的积极性，课堂中手机的适时使用，让同学们认识到手机对于学习的真正作用。直观视频，

微课的播放增加了课堂的趣味，加大了知识量。
【教学设计】                                 

课题：《胡同文化》

